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Este ejercicio puede parecer enredoso, pero se reduce a varias sumas y restas de cuadraturas,
siguiendo los pasos vistos en las laminas anteriores. El proceso es el siguiente:

NOTA: Toda la explicacion se va a hacer a la E 1:1, pero los dibujos e van a hacer a la E 1:80, a
excepcion del rectangulo menor de los pilares de apoyo, que se va a hacer a la E 1:40.

Primero vamos a cuadrar el arco, que esta formado por el rectangulo ABCD, al que hay que restar un
semicirculo de radio 2.1 m y dos circulos de diametro 1 m.

1.  Enlafigura 1 se ha realizado la cuadratura del circulo de radio 2.1 m, obteniendo el lado EG = L1. Como
lo que queremos es su mitad, se dibuja el cuadrado (solo se han dibujado dos lados EH y%) de
diagonal el lado L1, obteniendo el lado L2, del cuadrado equivalente del semicirculo de radio 2.1 m.

2. Enlafigura 2, dado que todos los circulos son semejantes, se puede aplicar una regla de tres gréfica,

para obtener el lado, L3, del cuadrado equivalente al circulo de diametro 1 m = r1, para ello ...

Se dibuja el triangulo rectangulo ABC de catetos el lado L1y el radio r1.

Se lleva sobre el cateto AB el radio r1, obteniendo el punto D.

5. Por el punto D se dibuja una linea paralela a la hipotenusa AC, obteniendo el punto E al cortar el cateto
BC. El segmento BE = L3 es el lado del cuadrado buscado.

6. Como son dos circulos, se dibuja el cuadrado BFGE, cuya diagonal BG = L4, es el lado del cuadrado
equivalente a los dos circulos.

7. Volviendo a la figura 1, se suman, aplicando Pitagoras, los dos lados, L2 y L4, obteniendo el lado Ls,
suma del semicirculo y los dos circulos.

8. Enlafigura 3 se ha realizado la cuadratura del rectangulo ABCD que subtiende al semicirculo y los dos
circulos, obteniendo el lado BE = Ls.

9. A este Ultimo lado, Le, hay que restarle el lado, Ls, aplicando Pitagoras: se dibuja la semicircunferencia
de diametro BE = Ls, llevando sobre ella, Ls, obteniendo asi el segmento% = L7, lado del cuadrado
diferencia.

»w

Determinacién del cuadrado de los pilares de apoyo.

10. Estos pilares de apoyo estan formados por bloques paralelepipedicos, que vistos frontalmente son
rectangulos, siendo diez grandes y ocho mas pequefios.

11. El proceso para los pequefios, esta dibujado en la figura 4, pero con la notacién en la figura 5 ( a escala
1:40), debido al tamafo, donde por sucesivas ampliaciones, llegamos a obtener el lado JK = Ls,
resultado de aplicar la duplicacion de cuadrados tres veces.

12. Siguiendo similar proceso, tenemos la cuadratura de todos los rectangulos mayores (figura 6),
obteniendo JM = L1z, resultado de aplicar la duplicacién de cuadrados tres veces mas un lado doble, Lo.

13. Ahora hay que sumar estos dos cuadrados, L12 y L16 (tomado de la figura 4). Esta Gltima operacion se ha
dibujado en la figura 6, mediante Pitdgoras nuevamente, obteniendo el lado JN = L17.

14. Por ultimo este lado, L17 hay que sumarlo a L7, volviendo a la figura 3. Asi tenemos el lado BH = L1s del
cuadrado HJKG equivalente a todo el Arco de Triunfo.

Haciendo calculos matematicos con el cuadrado obtenido, y teniendo en cuenta la escala, resulta que
el area es de aproximadamente 18,71 m?.

Ahora se tienen que reunir en la Alcaldia a discutir, de donde van a sacar el dinero para esta primera
fase de la restauracion. Esperemos que lo hagan pronto, porque esté en peligro de ruina.

CENTRQ

ﬁ Equivalencias 5
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Este ejercicio puede parecer enredoso, pero se reduce a varias sumas y restas de cuadraturas,
siguiendo los pasos vistos en las ldminas anteriores. El proceso es el siguiente:

NOTA: Toda la explicacién se va a hacer a la E 1:1, pero los dibujos e van a hacer a la E 1:80, a
excepcion del rectangulo menor de los pilares de apoyo, que se va a hacer a la E 1:40.

Primero vamos a cuadrar el arco, que esta formado por el rectangulo ABCD, al que hay que restar un
semicirculo de radio 2.1 m y dos circulos de diametro 1 m.

1. Enlafigura 1 se ha realizado la cuadratura del circulo de radio 2.1 m, obteniendo el lado EG = L1. Cdmo
lo que queremos es su mitad, se dibuja el cuadrado (solo se han dibujado dos lados EH y%) de
diagonal el lado L1, obteniendo el lado L2, del cuadrado equivalente del semicirculo de radio 2.1 m.

2.  Enlafigura 2, dado que todos los circulos son semejantes, se puede aplicar una regla de tres grafica,
para obtener el lado, L3, del cuadrado equivalente al circulo de diametro 1 m =r1, para ello ...

3. Sedibuja el triangulo rectangulo ABC de catetos el lado L1 y el radio r1.

4. Se lleva sobre el cateto AB el radio r1, obteniendo el punto D.

5. Por el punto D se dibuja una linea paralela a la hipotenusa AC, obteniendo el punto E al cortar el cateto
BC. El segmento BE = Ls es el lado del cuadrado buscado.

6. Como son dos circulos, se dibuja el cuadrado BFGE, cuya diagonal BG = L4, es el lado del cuadrado
equivalente a los dos circulos.

7. Volviendo a la figura 1, se suman, aplicando Pitagoras, los dos lados, L2 y L4, obteniendo el lado Ls,
suma del semicirculo y los dos circulos.

8. Enlafigura 3 se ha realizado la cuadratura del rectangulo ABCD que subtiende al semicirculo y los dos
circulos, obteniendo el lado BE = Le.

9. A este ultimo lado, Le, hay que restarle el lado, Ls, aplicando Pitdgoras: se dibuja la semicircunferencia
de diametro BE = Le, llevando sobre ella, Ls, obteniendo asi el segmento% = L7, lado del cuadrado
diferencia.

Determinacién del cuadrado de los pilares de apoyo.

10. Estos pilares de apoyo estan formados por bloques paralelepipedicos, que vistos frontalmente son
rectangulos, siendo diez grandes y ocho mas pequefos.

11. El proceso para los pequefios, esta dibujado en la figura 4, pero con la notacion en la figura 5 ( a escala
1:40), debido al tamafo, donde por sucesivas ampliaciones, llegamos a obtener el lado JK = L1,
resultado de aplicar la duplicacion de cuadrados tres veces.

12. Siguiendo similar proceso, tenemos la cuadratura de todos los rectangulos mayores (figura 6),
obteniendo JM = L12, resultado de aplicar la duplicaciéon de cuadrados tres veces mas un lado doble, Lo.

13. Ahora hay que sumar estos dos cuadrados, L12 y L16 (tomado de la figura 4). Esta Gltima operacién se ha
dibujado en la figura 6, mediante Pitagoras nuevamente, obteniendo el lado JN = L17.

14. Por ultimo este lado, L17 hay que sumarlo a L7, volviendo a la figura 3. Asi tenemos el lado BH = L1s del
cuadrado HJKG equivalente a todo el Arco de Triunfo.

Haciendo calculos matematicos con el cuadrado obtenido, y teniendo en cuenta la escala, resulta que
el area es de aproximadamente 18,71 m2.

Ahora se tienen que reunir en la Alcaldia a discutir, de donde van a sacar el dinero para esta primera
fase de la restauracion. Esperemos que lo hagan pronto, porque esta en peligro de ruina.
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